

首次在纽约出庭，拒绝美方一切指控 马杜罗：我是被绑架的！我无罪！

“庭审”持续约30分钟

5日，美国纽约南区联邦地区法院警戒森严，大批执法人员维持秩序。法院大楼内，上百名记者和民众一早便排起长队，等待经过安检后进入法庭旁听。

美国东部时间5日12时03分(北京时间6日1时03分)，被美国强行控制并带至美国的委内瑞拉总统马杜罗夫妇出庭。马杜罗全程用西班牙语发言，通过头戴式耳机收听翻译，并频繁用笔做记录及与身旁律师交流。

92岁的法官赫勒斯坦首先询问，被起诉人是否为“尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯”。

马杜罗站起身，说道：“我是委内瑞拉总统，在加拉加斯的家中被抓。”马杜罗表示，自己被“绑架”到这里，现在是一名“战俘”。

赫勒斯坦打断马杜罗，称将来会有时间和地方讨论所有这些事情。“我只想知道一件事，你是‘尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯’吗？”赫勒斯坦说。

得到肯定答复后，话题转到检方“起诉书”和聘请代理律师问题。由于律师已经提供“起诉书”摘要，马杜罗夫妇没有要求检方当庭全文宣读“起诉书”。

马杜罗拒绝美方一切指控，强调他仍然是委内瑞拉总统。“我是无辜的，我无罪。”马杜罗说，“我是一个正派的人。我仍是我的国家的总统。”

马杜罗的妻子西利娅·弗洛雷斯对美方的多个指控同样表示自己无罪，“完全无辜”。

作为委内瑞拉公民，马杜罗夫妇要求与本国领事商谈，检方表示给予支持。

所谓的“庭审”持续约30分钟，法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。

“庭审”结束时，马杜罗向人群挥手致意。现场一名男子喊话，“你将为罪行付出代价”，马杜罗回应：“我将获得自由。”

马杜罗夫妇很快被押上一辆装甲车，送回纽约布鲁克林区大都会拘留中心。

抗议人群聚集法院外

记者在现场看到，马杜罗在多次起立和坐下过程中颇显吃力。一同出庭的马杜罗妻子弗洛雷斯额头上贴着创可贴，右眼附近有淤青，起身答辩时站立不稳，显得十分虚弱。她的代理律师告诉法庭，弗洛雷斯在美军突袭时受了伤。

法院外，抗议人群聚集，高呼口号，举着“释放马杜罗总统”“不要向委内瑞拉开战”等标语横幅。现场也有一些人支持美国对委内瑞拉的军事干预。双方针锋相对，警方用金属栅栏将双方人群隔开。

抗议者洛文说，美国派兵绑架一位主权国家的元首，“绝对跨越了红线”。这

遭美国强行控制的委内瑞拉总统马杜罗夫妇当地时间5日中午在美国纽约南区联邦地区法院首次出庭，马杜罗拒绝美方一切指控，称“我无罪”。法院外，抗议者聚集，要求释放马杜罗，抗议美国军事干涉委内瑞拉。



1月5日，委内瑞拉总统马杜罗在执法人员陪同下前往联邦法院。 新华/路透

不是打击毒品走私，完全是为了石油”。抗议者里奇说：“这不是‘庭审’，而是一场给全世界看的电视秀。”

美国3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制马杜罗夫妇并将他们带到美国。目前，马杜罗被关押在纽约布鲁克林区的大都会拘留中心。

多方在安理会谴责美国

联合国安理会5日就美国军事打击委内瑞拉举行紧急公开会。俄罗斯、哥伦比亚、巴西、南非、智利和古巴等国，以及不结盟运动和捍卫《联合国宪章》之友小组成员谴责美国。绝大多数参会国家强调，应遵守包括《联合国宪章》在内的国际法。

联合国秘书长古特雷斯向安理会通报局势时说，美国1月3日针对委内瑞拉

的军事行动没有尊重国际法规则，他对此深表关切。

哥伦比亚常驻联合国代表扎拉巴塔在安理会成员中第一个发言，明确谴责美国。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾在发言中说，俄罗斯坚决谴责美国武装侵略委内瑞拉，美国的行为破坏了所有国际关系准则。他敦促美国立即释放被强行带至美国的委总统马杜罗及其夫人。

委内瑞拉常驻联合国代表蒙卡达表示，尽管美国对委内瑞拉发动非法的武装攻击并强行控制马杜罗总统，但委内瑞拉国家体制运转正常。

蒙卡达指出，美国对委内瑞拉的非法武装攻击违反联合国宪章。“委内瑞拉要求美国政府充分尊重马杜罗总统和‘第一夫人’西利娅·弗洛雷斯的司法豁免权，立即释放并让他们安全回国。”

罗德里格斯宣誓就任委临时总统 委政府下令搜捕美国侵略支持者

委内瑞拉代理总统德尔西·罗德里格斯当地时间5日下午在该国全国代表大会宣誓就任委临时总统。同日，委内瑞拉执政党统一社会主义党议员豪尔赫·罗德里格斯再次当选全国代表大会主席。

“我怀着悲痛的心情而来，但我也必须说，我怀着荣耀的心情，以全体委内瑞拉人民的名义宣誓，以我们的解放者西蒙·玻利瓦尔的名义宣誓……我以我的荣誉起誓，我将竭尽全力，直至看到委内瑞拉重回

荣耀的殿堂。”罗德里格斯宣誓道。豪尔赫·罗德里格斯在宣誓仪式上谈到委内瑞拉当前局势时说，他呼吁人民保持信念，团结一致，共同争取胜利。

委内瑞拉政府5日正式颁布一项法令，要求国家、州和市各级警察机关立即在全国范围内搜索并抓捕所有涉及煽动或支持美国武装袭击的人员，并将其移交司法系统进行审判。

法令还规定多项紧急防御措施，如

对公共服务基础设施、石油工业及其他国家基础工业实施军事化管理；加强陆、海、空边境的巡逻和安全保障；在全国各州市部署“综合防御指挥部”等。

法令指出，鉴于美国军事力量对委内瑞拉领土和人民实施武装袭击，严重侵犯委内瑞拉领土完整、主权和独立，宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

这项法令是马杜罗3日遭美方强行控制前签署的。本版稿件均据新华社

■ 国际观察

美军强行控制委内瑞拉总统马杜罗后，美国总统特朗普立即喊出要控制委内瑞拉石油产业，声称美国石油企业已做好在委大举投资的准备，以恢复委石油出口。美国自身就是产油大国，特朗普为什么还要如此垂涎委内瑞拉出产的石油？

除“为美国赚钱”外，一些媒体和专家给出了另外一种解释：委内瑞拉的石油更符合美国现有石油产业链的需求，在美国市场具有极强的互补性。

从地下开采出来的未加工的石油称为原油，需要经过炼化才能成为汽油等可供使用的燃料和其他产品。不同地区开采出来的原油存在区别，根据原油密度等不同，可以分为轻质原油与重质原油。

重质原油中“杂质”较多，轻质原油中“杂质”较少。委内瑞拉生产的主要为重油，而美国内开采的主要为轻油。重油可用于炼化柴油、沥青和其他重型设备燃料，其衍生产品种类比轻油更为丰富。这导致目前美国一方面大量出口轻油，一方面依然大量进口重油炼化，以满足国内需求。

美国的不少炼化设施位于墨西哥湾沿岸的得克萨斯州、路易斯安那州等地，原本就是为了配合炼化从委内瑞拉等地进口的重油。美国目前主要从加拿大进口重油，但特朗普重返白宫后宣称要把加拿大变成美国第51个州，导致两国关系紧张，特朗普政府有意摆脱对加拿大石油的依赖。

分析人士认为，美方强力干预委内瑞拉局势，既有获取委内瑞拉重质原油的短期目的，也有借控制委石油资源推动实现“能源霸权”的长期图谋。然而，受委基础设施老化、全球能源市场供应格局变化等多重因素制约，美国染指委石油资源并将其迅速变为“提款机”的企图面临诸多现实困境。

委内瑞拉已探明石油储量约占全球已探明储量的17%，居世界首位，但近年来由于美国封锁等原因，其石油产能已严重下降，重新提高产能需要大量的资金和时间。

特朗普3日在记者会上表示，将让美国那些规模庞大的石油公司“投入数十亿美元”，维修委内瑞拉严重破败的石油基础设施，并开始为美国创造收益。然而，对于特朗普的这番“号召”，美国主要的石油企业普遍持观望态度。美国有线电视新闻网(CNN)5日评论说，特朗普可能就委内瑞拉石油作出了重大误判。

美国战略与国际问题研究中心能源与地缘政治专家西格尔表示，委内瑞拉石油黏稠度以及含硫量和含碳量高，属于“超重质石油”，开采难度大且能耗高，排放更多温室气体。行业分析人士指出，企业进入委内瑞拉投资，需要考虑安全保障不足、基础设施年久失修、美国强行控制马杜罗的行动是否合法、委政局前景等诸多问题。用《经济学人》的话说，“特朗普还有3年多就离开白宫了”，美国石油巨头并没有向特朗普预期的那样“争先恐后开出支票”。

一名知情人士接受CNN采访时说：“目前(美国)石油企业在委内瑞拉的投资意愿相当低，我们完全不清楚当地政府会变成什么样。总统与业内意见存在分歧，若白宫在3日行动前与业界沟通，本应知晓这一点。”

委内瑞拉的「重油」如何吸引美国垂涎